
Jsem úspěšný a toužím po změně

Jsem úspěšný a toužím po změně



Téměř polovině obyvatel Česka jejich manželství zkrachuje a končí rozvodem. V tomto ohledu je Česko v Evropě nadprůměrné. Počet rozvodů se v posledních letech zvýšil. Ještě v roce 1975 skončila rozvodem jen necelá třetina manželství.

Praha - „Je mi přes padesát, mám hodně peněz a chci ještě něco zažít. Pořídím si buď silnou motorku, nebo si najdu mladou milenkou.“

Takhle podle psychologů často uvažují úspěšní muži, když je postihne krize středního věku.

Druhou možnost zvolil předseda sociálních demokratů Jiří Paroubek, který má dnes první rozvodové stání s manželkou Zuzanou. Uvedl, že se nyní rozvádí po osmadvaceti letech „velmi hezkého manželství“. Přednedávne si totiž našel o jedenadvacet let mladší ženu, čtyřiatřicetiletou tlumočnici Petru Kováčovou. „Muži v tomto věku bilancují a někteří zatouží po změně.

Mohou to pak řešit třeba útekem k motorkářům nebo výměnou partnerky za mladší,“ říká psycholog Petr Šmolka, který se zaměřuje na partnerské vztahy.

„Také pro svobodné ženy po třicítce je starší partner dobrým východiskem, jak sehnat vůbec někoho. Mnohdy totiž zjistí, že to s vdáváním trochu prováhaly a že muži jejich věku už jsou víceméně rozebrání,“ říká Šmolka.

Jiří Paroubek přitom není zdaleka jediný úspěšný muž s výrazně mladší partnerkou. Stačí zmínit osobnosti jako je režisér Jiří Menzel, divadelník Jiří Suchý, rocker Petr Janda nebo europoslanec Vladimír Železný.

Rozvod, to je stará česká tradice

Svým rozvodem se Paroubek zařadí mezi 48,7 procenta Čechů, jejichž sňatek zkrachuje. V tomto ohledu je Česko v Evropě nadprůměrné.

„Rozvodovost u nás vytrvale stoupá už od roku 1950, je to taková česká tradice,“ říká přední česká demografka Jitka Rychtaříková z Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy. Zatímco v roce 1975 u rozvodových řízení končilo 30,1 procenta párů, loni to byla už téměř polovina.

Demografka to vysvětluje především tím, že žijeme ve společnosti, kde jsou ženy ekonomicky nezávislé a kde má náboženství velmi malý vliv na lidské chování. „Dobře to bylo vidět v bývalém Československu, kde měla česká část výrazně více rozvodů i interrupcí,“ říká Rychtaříková.

Podle demografky se také nenaplnily populární teorie z 60. a 70. let, které očekávaly, že počet rozvodů sníží stoupající obliba partnerského života „na hromádce“. „Ve skutečnosti se lidé rozhodují pro vstup do manželství dost nevypočitatelně a sňatek v naší společnosti ztratil hodnotu svazku na celý život,“ říká.

Nejkritičtější období páru, který si na radnici nebo v kostele řekne „ano“, je podle údajů Českého statistického úřadu mezi čtvrtým a pátým rokem trvání manželství. V průběhu těchto dvou let se rozvede asi 12 procent neúspěšných manželství. „Manželka se často po porodu vrací do zaměstnání a zaběhnutý styl života se výrazně mění, což je rizikové. Odpadnou také růžové brýle i sexuální fascinace tím druhým a přibývá reálných starostí,“ říká psycholog Šmolka.

A proč česká manželství nejčastěji krachují?

„Zvýšilo se zastoupení důvodu ‚rozdíl povah, názorů a zájmů‘, naopak se snížily konkrétně formulované příčiny - neuvážený sňatek, alkoholismus, nevěra, zlé nakládání,“ říká zpráva Českého statistického úřadu z loňského roku.

Demografka Rychtaříková je k vypovídací hodnotě těchto údajů skeptická. „Záleží hlavně na šikovnosti právníků. Ti u soudu pochopitelně uvádějí důvody, které se jejich klientům nejvíce hodí,“ říká.

Rozvod za patnáct minut

I když Češi patří v rozvodech k evropské „špičce“, mají stále koho dohánět. Více než padesátiprocentní rozvodovost je tradičně ve Spojených státech a v zemích bývalého Sovětského svazu.

Kolik v Česku zaplatíte právníkům za jeden rozvod? „Od desetitisícových částek až do mnoha milionů,“ říká rozvodová právníčka Simona Corradiniová. Kromě poplatků za jednotlivé úkony totiž rozvádějící se manželé právníkům platí i procenta ze společného jmění manželů, o jehož rozdělení se dohadují.

„Pokud jde o opravdu vysoký majetek, mají ti lidé většinou velkou vůli se dohodnout, aby je to stálo pokud možno co nejmíň,“ tvrdí Corradiniová. Od roku 1998 se mohou lidé rozvádět v takzvaném zjednodušeném řízení, které je rychlejší a levnější. Ale musí se předtím přesně dohodnout na péči o dítě a na rozdělení společného majetku.

„Pokud všechno splní, mohou být rozvedeni za patnáct minut. V případě, že pošlou písemně všechny požadované dokumenty, nemusí k soudu ani chodit,“ říká předsedkyně Okresního soudu Praha-západ Marie Drahokoupilová. Sama se prý s „jednoduchými“ rozvody setkává asi v jedné třetině případů.

* Rozvody v číslech

- Z jednoho sta manželství uzavřených v roce 2006 se podle současného trendu v budoucnu rozpadne celkem 48,7 svazku (tzv. úhrnná rozvodovost).

- Celkem se loni rozvedlo 31 415 párů, z toho šlo v 19 tisících případech o manželství s nezletilými dětmi a ve 12 tisících případech bez dětí.

- Průměrná délka trvání manželství, která skončí v Česku rozvodem, je 12 let.

- Podíl žádostí o rozvod, jejichž navrhovatelkami jsou ženy, je dlouhodobě okolo dvou třetin.

- Více než jedenkrát se rozvádí přibližně pětina žen i mužů. Zdroj: Český statistický úřad

* Rozvody v Česku

Kolik stojí rozvod? Pokud je manželství bezdětné a partneři nemají velký majetek, vejdou se náklady do deseti tisíc korun. Jakákoli další komplikace cenu zvyšuje a ta se pak může vyšplhat na mnoho milionů. Lidé platí právníkům jak za jednotlivé úkony, tak i poplatky odvozené od výše majetku, o který se soudí. Rychlý rozvod Kromě tradičního rozvodu umožňuje změna zákona o rodině z roku 1998 i „zjednodušený“ rozvod. Manželé, kteří se dohodnou na péči o dítě i na vypořádání majetku, nemusí k soudu ani přijít. Stačí, když pošlou všechny dokumenty a rozsudek soudu dostanou poštou. Už několik let také mohou Češi uzavírat tzv. předmanželskou smlouvu, kterou lze společný majetek omezit na minimum. Když jsou problémy Pokud se manželé nedokážou dohodnout, mohou trvat rozvodové tahanice i jeden rok. Kromě péče o děti musí soud rozhodnout, komu připadne majetek, který manželé získali za dobu trvání manželství. Soud při tom sice hledí na zásluhy manželů, ale většinou se majetek rozdělí přibližně rovným dílem mezi oba partnery. Astronomické částky se rozdělují zejména v Americe. Zřejmě nejbohatší Češka Ivana Trumpová po rozvodu s miliardářem Donaldem Trumpem v roce 1992 vysoudila 25 milionů dolarů a roční apanáž šest milionů. Proč se rozvádíme Podle údajů Českého statistického úřadu je nejčastějším důvodem „rozdíl povah, názorů a zájmů“ (uvádí ho 54,6 % mužů a 52,8 % žen). Narůstá vágní kategorie „ostatní příčiny“ (přes 25 %). Stále méně často Češi uvádějí konkrétně formulované příčiny (například neuvážený sňatek, nevěra, nezáměr o rodinu). Kvůli zpřísnění podmínek pro rozvod klesá počet rozvedených manželství s nezletilými dětmi.